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MOMENTOS Y ACTIVIDADES

EXPLORACION

Continuamos con el tema de funciones visto la guia anterior. Por favor repasar los temas de las guias anteriores para poder
desarrollar esta sin ninguna dificultad

ESTRUCTURACION

CLASIFICACION DE FUNCIONES
Las funciones pueden ser:

Funcidn Inyectiva
Se dice que una funcidn f es inyectiva si es tal que, a pre imagenes distintas, asigna imagenes distintas.
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f es inyectiva, a cada preimagen le
corresponde una imagen distinta.

Funcion sobreyectiva
Se dice que una funcion f es sobreyectiva si en todos los elementos del codominio son imagen de al menos una pre imagen.

f es sobreyectiva, a cada preimagen le
corresponde al menos una imagen. NO
sobran elementos en el codominio.

FUNCION CRECIENTE, DECRECIENTE Y CONSTANTE

e Una funcidn es creciente en un intervalo [a,b] si al tomar dos puntos cualesquiera del mismo, x1 y x2, con la
condicion x1 < x2, se verifica que f( x1) <f( x2).

e Una funcidn es decreciente en un intervalo [a,b] si para cualesquiera puntos del intervalo, x1 y x2, que cumplan
X1 < x2, entonces f(x1) > f(x2 ).

e fesconstante en el intervalo | si f(b) =f(a) paratodoaybenl
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La funcion fix) = 2x + 4 es una funcién |5 funcien gix) = -x° es una funcién
creciente en los nimeros reales. decreciente en los nimeros reales.
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La funcién hix) = 2 es una funcion constante La funcion fix) = x° ez una funcién
en los nameros reales. decreciente en el intervalo (-=, 0] v

creciente en el intervalo de [0, =}

FUNCIONES SIMETRICAS
Funciones pares

Una funcion f(x) es par cuando cumple f(x) = f(-x).

Es decir, las imagenes de valores opuestos coinciden.

F(2) = f(-2), f(3) = f(-3), f(1/3) = f(-1/3),..

Por coincidir las imagenes de valores opuestos, la grafica de una funcién par es simétrica respecto del eje Y.

Funciones impares

Una funcion f(x) es impar si cumple f(-x) = - f(x). A valores opuestos de x corresponden imdagenes opuestas. (La imagen de 2 es
la opuesta de la imagen de -2; la imagen de -1 es |la opuesta de la imagen de 1...).

Por corresponder a valores opuestos de x, imagenes opuestas, la grafica de una funcién impar es simétrica respecto al origen
de coordenadas.




CLASES DE FUNCIONES
A continuacién conoceremos de manera general algunas clases de funciones que seran estudiadas durante el curso.

Funcidn constante
Una funcidn constante es una funcidn de la forma f(x) = b. Su grafica es una recta horizontal, su dominio el conjunto de
los numeros reales y el recorrido o rango el conjunto {b}.ejemplo:

4t

T

Funcién lineal
Una funcidn lineal es una funcidn de la forma f(x) = mx + b, donde m es diferente de cero, m y b son nimeros reales. La
restriccion m diferente de cero implica que la grafica no es una recta horizontal. Tampoco su grafica es una recta vertical. El
dominio y el recorrido (rango) de una funcién lineal es el conjunto de los nimeros reales.
Recuerda que si la pendiente (m) es positiva la gréfica es creciente en los nimeros reales y si la pendiente es negativa la
grafica es decreciente en los nimeros reales. El intercepto eny es (0, b).ejemplo:

En la funcidn f(x) = 2x + 4, la pendiente es 2, por tanto la grafica
es creciente en los nimeros reales. El dominio y el recorrido es
el conjunto de los numeros reales. El intercepto eny es (0,4).
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Funcion cuadratica

Una funcién cuadratica es una funcién de la forma f(x) =ax?>+ bx + ¢, con a diferente de cero, donde a, by ¢ son nimeros
reales. La grafica de wuna funciéon cuadrdtica es una parabola. Sia>0entoncesla pardbola abre hacia arribay
si a<0 entonces la pardbola abre hacia abajo. EIl dominio de una funcidon cuadratica es el conjunto de los nimeros
reales. El vértice de la parabola se determina por la férmula:
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Si f(x) = x2 es una funcidn cuadrética cuya grafica es una parabola que abre hacia arriba, pues a>0. El vértice es (0,0). El

dominio es el conjunto de los nimeros realesy el recorrido es cero y los reales positivos. La grafica de una funcién
es céncava hacia arriba.




f(x) = -x?> es una funcién cuadratica cuya grafica es una parabola que abre hacia abajo, pues a<0. El vértice es (0,0). El
dominio es el conjunto de los nimeros reales y el recorrido es el conjunto de los numeros reales negativos y el cero. La
grafica de una funcion es céncava hacia abajo.
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Para hallar los interceptos con los ejes coordenados debemos hacer f(x)= 0 y despejar los valores para los cuales se
cumple esta condicidon

FUNCION POLINOMICA

Una funcion Polindmica es de la forma f(x) = anxn+an-1xn-1+...+a donde an,an-1,...,a son constantes reales y n es numero
entero no negativo que indica el grado de p(x), siempre que an=0.
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FUNCIONES ESPECIALES
FUNCION VALOR ABSOLUTO

Es de la forma f(x) = Ixl, cuyo dominio son los reales y el rango son los reales mayores o iguales a cero. La grafica que se
obtiene es una curva en forma de v.

EJEMPLO:
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FUNCION RAIZ CUADRADA



http://web.educastur.princast.es/ies/pravia/carpetas/recursos/mates/recursos_2005/textos/pi_web/fun/f1_pol1.gif
http://www.lemat.unican.es/lemat/proyecto_lemat/funciones/nivel1/img/fun031.gif
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Es una funcidén que asigna a un argumento su raiz cuadrada positiva. Es de la forma f(x) = Vx , donde el dominio de la funcion
son los valores de x que hacen que el radicando sea positivo y el rango son los reales mayores o iguales a cero. La grafica que|

se obtiene es una curva ascendente que esta por encima del eje X
Ejemplo:

Funcion raiz cuadrada

FUNCIONES TRASCENDENTALES

FUNCION EXPONENCIAL

Es una funcion de la forma f(x) = ax, donde a>o0 y a#1 .cuyo dominio son los niUmeros reales y el rango son los reales mayores
que cero. La grafica que se obtiene es una curva ascendente si a>1 y descendente si o<a<1.

Ejemplos:



http://3.bp.blogspot.com/-svGbVBrQtYY/Te6NwMOauZI/AAAAAAAAAOU/sMDie1ecrVc/s320/FUNCI%C3%93N+RA%C3%8DZ+CUADRADA.jpg
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JEMPLO 2 ) Grafiquey = (-2-) determine el dominio y el rango de la funcién.

»olucion  Esta funcién es de la forma y = a*, donde a = % Construimos una tabla
de valores para trazar la curva (figura 9.17).
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FIGURA 9.17

El dominio es el conjunto de los nimeros reales, R, El rango es {y|y > 0).

Sl DL 4 ¢ Valor de un jeep Ronald Yates pagé $22,000 por un jeep nuevo.
Suponga que el valor del jeep se deprecia a una tasa de 20% al afio. Por lo tanto,
dentro de un ano, el valor del jeep sera 80% de su valor actual. Es decir, dentro de un
afio su valor ser4 $22,000(0.80); dentro de dos afios, su valor ser4 $22,000(0.80)(0.80) =
$22 000(0 .80)2, y asf sucesivamente. Por consiguiente, la férmula para determinar el
valor del jeep en un momento dado es

v(t) = 22,000(0.80)°
donde ¢ es el tiempo en anos. Determine el valor del jeep a) dentro de un ano, y
b) dentro de 5 afios.

a) Para determinar el valor que tendré el jeep dentro de un afio, sustituya ¢ por 1.
v(r) = 22,000(0.80)
v(1) = 22,000(0.80)
17,600
Dentro de un aiio, el valor del jeep sera de $17,600.
b) Para determinar el valor que tendri el jeep dentro de 5 afios, sustituya ¢ por 5.
v(r) = 22,000(0.80)
v(") = 22,000(0.80) -
= 22,000(0.32768)

= 7208.96
Dentro de cinco afos, el valor del jeep sera de 87208,96

IEMPLO S

VL0 & 7 Interés compuesto E.n los primeros capitulos se mencioné la férmu-

m
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la del interés compuesto, A = 1 + — | . Cuando el interés se capitaliza o compone
de forma periodica (cada ano, cada m&&wda trimestre ), esta féGrmula puede usarse para
determinar el monto o saldo, A

En la formula, r es la tasa de interés, p es el capital, n es el nimero de periodos de
capitalizacién por afio y ¢ es el nimero de afios. Suponga que se invierten $10,000 a 5%
de interés, en una cuenta que se capitaliza trimestralmente durante 6 anos. Determine
el saldo en la cuenta al cabo de 6 afos.

Solucién tienda “ocma Se nos ha dicho que el capital inicial, p, es de
$10,000; también que la tasa de interés, r,es 5%.Y como el interés se capitaliza cada tri-
mestre, el nimero de periodos de capitalizacién por afio, n, es 4. El dinero se invierte
durante 6 afios, por lo tanto, res 6.

lrocliuscs Ahora sustituimos estos valores en la formula.

g
A= p(l - ﬁ)
( ..-r’.)'(‘)
10,0001 1 + —

10,000(1 + 0.0125)%*
10,000( 1.0125 )

~ 10,000(1.347351)

~ 13,473.51

ils Después de 6 afios, los $10,000 originales habran crecido a casi $13,473.51.
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4.

a. f(x) =x%+x3-x+1
b. f(x)=x%+ x*-x?
c. f(x)=x>+x3-x

Dadas las siguientes funciones: (en la carpeta)

y =-6+ 3x

y=3-1/2x

y=9x-2/3

a) Graficar.

b) Determinar si crece o decrece.
) Interseccidn con los ejes.

Grafique cada funcion exponencial.

y=2* 8 y=3%

Resolver los ejercicios propuesto en la tabla:

TRANSFERENCIA
1. Observa las siguientes graficas y halla para cada una de ellas:
a. dominio
b. rango
c. intervalos donde es creciente, decreciente, o constante
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2. Determina si las siguientes funciones son pares impares o ninguna de las dos

3. Halla la pendiente, el intercepto en vy, el intercepto en x, dominio y recorrido de f(x) = -3x + 6. Luego dibuja la grafica.
Escribe la ecuacion de perpendicular a la funcidn anterior, dibujala.

0. y= G)

Bacterias en una placa de Petri Se colocan cinco bacterias
en una placa de Petri. La poblacién se triplica diariamente.
Laférmula para calcular el ndmero de bacterias que hay en la
placa el dia 1 es

N(r) = 503)
donde ¢ es el ndmero de dias, contados a partir de que se co-

locaron las bacterias en la placa. ;Cuéntas bacterias habrd
en la caja 2 dias después que se colocaron las cinco bacterias en

la placa?

Valor de un automdvil deportivo El costo de un automovil
deportivo nuevo es de $24,000. Si se deprecia a una tasa de
18% anual, su valor dentro de r afos puede calcularse me-
diante la formula

V(r) = 24,000(0.82)
Determine el valor que tendrd el automdvil deportivo den-
tro de 4 afios.




~ ' Fechado con carbone 14 Los cientificos utilizan el carbono 14 para
calcular la edad de f6siles y cualesquiera otros objetos. La férmula que se emplea es

A= AO « /5600

donde A, representa la cantidad de carbono 14 cuando el fésil se formé, y A representa
la cantidad de carbono 14 que contiene después de r anos. Si al momento de la forma-
aén del fésil habia 500 gramos de carbono 14, jcudantos gramos contendra 2000 anos
después?

Sustancia radiactiva La cantidad de sustancia radiactiva pre-
sente, en gramos, en €l instante 7, en afos, estd dada por la
férmula y = 80(2) **. Determine el nimero de gramos pre-
sentes después de a) 10 anos, b) 100 afos.

AUTOEVALUACION

¢Qué aprendizajes construiste?

Lo qué aprendiste, éte sirve para la vida? ¢Si/no; por qué?

¢Qué dificultades tuviste? ¢ Por qué?

¢Como resolviste las dificultades?

Si no las resolviste ¢Por qué no lo hiciste?

¢Cémo te sentiste en el desarrollo de las actividades? ¢Por qué?
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